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A kongresszus befejezése.
Az autonómiai kongresszus négy és 

félévi munkálkodás, alapos, mindvégig 
magasan szárnyaló tárgyalások után be­
fejezte feladatát. Egy formális ülést tart 
még, azon harmadszori olvasásban meg­
szavazzák a javaslatot, vagyis a létesí­
tendő autonómia szervezetét és megvá­
lasztják annak a küldöttségnek a tagjait, 
a mely — valószínűleg csütörtökön — 
átnyújtja azt az apostoli királynak.

Ez a szervezet nem felel ugyan meg 
teljesen az autonómiáról alkotott eszmény­
képünknek, de a püspöki kar által tett 
módosítások után oly gyökeresen meg­
változott. oly sokat javult az eredeti ter­
vezet, hogy most már mégis csak joggal 
várhatják, hogy — ha így lép életbe az 
autonómia — alkalmas eszköze lesz a 
katholikus hitélet fellendülésének, a katho­
likus társadalom megerősödésének.

A kongresszus kisebbsége — a mely 
oly jelentékeny volt, hogy csak a püspöki 
kar tagjainak a szavazata tette lehetővé 
a javaslat elfogaoását — mindvégig de­
rekasan megállotta helyét s tevékeny részt 
vett a vitában és módosításokban. Ez a 
kisebbség még a. mai — már csak for­
mális — szavazásnál is fenntartja még a 
javaslattal szemben elfoglalt álláspontját, 
— de már maga is beismeri, hogy a 
püspöki kar módosításai állal alkotott 
szervezet megvalósítása határozott ered­
mény, nyereség és vívmány lenne.

A kongresszusi ellenzéknek egyik ve­
zéralakja így vélekedik a püspöki kar 
módosításairól:

A püspöki kar módosításai a 27-es 
bizottság munkálatát az alapok és ala­
pítványok kérdésében Jelentékenyen, a 
kir. kath. középiskolák kérdésében pedig 
lényegesen megjavitották.

A inig a bizottsági munkálat az 
autonómia igazgató-tanácsának intézke­
dési jogkörét csak azokra az ügyekre 
terjesztette ki, melyek a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium kezelése alatt 
levő katholikus alapok és alapítványok 
törzsvagyonának adminisztrácziójára vo­
natkozó rendszer megváltoztatását czé- 
lozzák, addig a püspöki kar elfogadott javas- I 
lala szerint az igazgató-tanács döntése 
alá mindazon ügyek kerülnek, melyek az 
említett alapok és alapítványok törzs- és 
eyyéb vagyonának kezelésére vonatkozó 
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rendszer bárminő megváltoztatásával vagy 
módosításával összefüggnek. E szerint 
még a kölcsönök adására, vagy felvéte­
lére, tiszti állások szervezésére vagy be­
szüntetésére, tiszti fizetések és nyugdijak 
rendszeresítésére vonatkozó ügyek is az 
igazgató-tanács intézkedési jogkörébe utal­
tatnak.

Nevezetes módosítás az is, hogy az 
igazgató-tanács az alapok és alapítványok 
vagyonának az átváltoztatásához nem­
csak egyszerűen hozzájárul a beleegye­
zésével, mint a hogy azt a bizottsági 
munkálat megállapította, hanem minden 
ilyen vagyoni átváltoztatást egyenesen 
és közvetlenül maga az igazgató-tanács 
eszközöl, a legfőbb kegyúr jóváhagyásá­
val. Ugyancsak az igazgató-tanács utal­
ványozza az alapokból teljesítendő fize­
téseket, a legfőbb kegy úr által jóváhagyott 
költségvetés keretein belül, sőt rendkívüli, 
előre nem látott esetekben a költségvetés 
határait is utólagos igazolás melleit át­
lépheti.

Ezen módosítások következtében az 
önkormányzat olyan ellenőrző és intéző 
jogkört nyert a katholikus alapok és ala­
pítványok felett, mely jogkör mellett a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter csak 
névleges kezelője lesz az említett ala­
poknak.

Mélyebbre ható és a 27-es bizottság 
munkálatát lényegesen megjavító módo­
sításokat eszközölt a püspöki kar a ta­
nulmányi alapból fentartott kir. katholikus 
gimnáziumok ügyében. A módosítások 
értelmében ugyanis az igazgató-tanács 
kinevezi ezen intézetek igazgatóit és ta­
nárait, rendszeresít igazgatói és tanári 
állasokat, megállapítja a fizetéseket és 
nyugdijakat. Megszabja a tandíjat, meg­
határozza a tantervet és az erre vonat­
kozó utasítást, összeállítja a tanulók fe­
gyelmi szabályait és megalkotja a fe­
gyelmi jogi gyakorlatának szabályzatát. 
Választja a tankönyveket, a tanrendszer 
követelményeinek megfelelően megállapítja 
az üresedésben levő tanszékek szakát.

Ezen sarkalatos jogokon kívül a kisebb 
fontosságú jogok egész csoportja felett 
rendelkezik az önkormányzat, úgy hogy 
a kir. kath. gimnáziumok vezetésének 
összes szálai az igazgató-tanács kezében 
fognak összefutni. Ezzel szemben a mi­
niszter befolyása- ezekre az intézetekre, 
jobbára csak’ a törvény által megkövetelt 
ellenőrzésben és felügyeletben fog állani.
Lesz ugyan még ez után is különbség a 
teljes autonómiát élvező protestáns közép­

iskolák és a kir. katholikus gimnáziumok 
között, de ez a különbség intézeteink 
vezetésének önkormányzati jellegét meg 
nem gyöngíti, a tanügynek katholikus 
szellemben való intézését nem gátolhatja.

Csak az a kérdés már: mi lesz a 
a sorsa ennek a második autonómiai 
tervezetnek? Nem kell-e félni attól, hogy 
az elsőnek a sorsára jut ez is? Az 
1870-iki autonómiai kongresszus elabora- 
tuma éppen negyedszázadig pihent a mi­
niszteri fiókban s mikor végre csak azért, 
hogy az egyházpolitikai törvények által 
okozott felháborodást és elkeseredést le- 
csendesitsék — elővették onnét, nem az­
ért tették ezt, hogy életbe léptessék az 
elaboratumot, hanem hogy átdolgoztas­
sák azt.

Ez az átdolgozás immár be van fe­
jezve, de kérdés: mi sors vár reá?

Jól tudjuk, hogy még ez a szerény 
keret is jóval túl nagy Wlassics minisz­
ter intenczióin s messze túlhaladja a 
»hiteles feljegyzések «-ben körvonalozott 
hatáskört. Nagy kérdés azért: vájjon fog-e 
engedni a kormány?, — fogja-e javasolni a 
királynak a jóváhagyást és életbelépte­
tést? és mit lóg tenni az apostoli király ?

Azt beszélik, hogy a kormány újra 
visszaküldeti a kongresszushoz az elabo­
ratumot némi — elég lényeges — módosí­
tások végett.

Mi nem hiszünk ennek a hírnek. Nem 
hiszünk benne pedik kettős okból. Elő­
ször mert, az apostoli király a püspöki 
karnak a kongresszuson történt impozáns 
és egyértelmű állásfoglalásából tudja most 
már a püspöki kar és a magyar katho- 
likusok óhaját és miután az sem a leg­
főbb kegyúri jogokkal, sem az állam fel­
ügyeleti jogával nem ellenkezik, reméljük, 
teljesíteni is fogja azt.

De a kormányról sem hisszük, hogy 
tovább is huzná-halasztaná a dolgot, — 
nem hisszük márcsak azért sem, mert a 
kongresszuson a püspöki kar módosítá­
sait magáévá tette az egész kongresszus 
— köztük Apponyi Albert gróf és Ho- 
ránszky Nándor, kiknek kétségkívül tu­
domásuk van a kormány intentióiról.

De különben is csekély, lényegtelen 
módosításokért nem teszi meg a kormány, 
hogy újabb huza-vonát okozzon az auto­
nómia ügyének; lényeges módosításokba 
pedig most már, a püspöki kar egyér­
telmű állásfoglalása után, alig mehet bele 
a kongresszus s igy az az egész ügynek 
eltemetése lenne.
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Tisza beliigjminisztersége.
A napokban közreadtok budapesti tudó­

sítónknak azt a szenzációs hírét, hogy Széli 
a balügyi tárczát Tisza István grófnak engedi 
át. E hírrel egyidejűleg kételyünket is kifejez­
tük az iránt, hogy ez a mostani politikai hely­
zetben megvalósulhasson. Csak puszta szállongó 
hir lehet az, melyet a régi gárda hívei időn- 
kint felszínre vetnek, hogy az illetékes helyről 
csakhamar leczáfoljak azt.

Csakugyan annak bizonyult most is. Egyik 
— Szélihez igen közel álló benfentes lap irja 
erre vonatkozólag a következőket:

»A legutóbbi időkig általában azt hitték, 
hogy Horánszky a beíügy élére kerül. Csak 
kevesen tudták, hogy ez nem fog elkövetkezni. 
Széli a belügyi tárcsát nem a más, hanem 
a maga számára tartotta fönn elejétől kezdve. 
Széli 1 bdügymwiszterségei nem bocsátja ki 
a kezéből, nem csupán azért, a miért az öreg 
Tisza tette, mert ez jelenti a legnagyobb orszá­
gos hatalom birtoklását, hanem — igy gondol­
juk — főként azért, mert ugyanaz a becsvágy he­
víti,» mely eltöltölte néhai való Szilágyi Dezsői, 
a ki B inffy-uralom idején igy nyilatkozott:

— E >aek a Báoffynak olyan szerencséje 
vau, hogy nemcsak a kiegyezést csinálja meg, 
hanem a" közigazgatás reformját is., Már pedig 
az a., ország szervezésének akkora óriási alko­
tása lesz, a melynek hatása századokon át élni 
fog. Ez pedig tudást követel és észt.

A közigazgatás szerencsés reformja két­
ségkívül átadja a jövő századoknak megalko­
tója nevét és nagy emlékét. Természetes tehát, 
hogy Széli ereje tudatában magúnak vindi­
kálja e nagy alkotás megépítését. Ennek van 
még í gy más következése is. Az, hogy a kabi­
net másnemű kiegészítéséről nem eshetik szó. 
A Széli-kormány marad úgy, a mint most 
van s azok a férfiak, a kik örökségre várnak, 
még jó idáig kénytelenek* lesznek az erejüket 
edzeni s tanulmányaik körét tágítani. Tisza 
István gróf is, a ki kétségkívül nagy tulajdon­
ságokkal rendelkezik, jócskán várhat, miglen a 
szánjára virradni fog. Ereje talán ki fog tűnni 
— félelmesebben érvényesülhet ellenzéki téren.

WlasHics bukása
A képviselőházi folyosón szárnyra kelt teg­

nap az a hír, hogy alkalmas pillanatban a kul­
tuszminiszteri tárcza gazdát cserél. Hogy ki

„TISZÁMUL1fe Í-

nézte a
kellett

Irta: Onida.

Meleg februári éjszaka. Már benne van a 
levegőben a márczius és ibolya illata, és az Arnót, 
a mini elfolyt a Ponté Vechio ivei alatt, a teli 
hold fénye ezüstözte meg.

A híd párkányára támaszkodva, 
vizet egy kis fiú, pedig már ágyában
volna k-ume. De az 6 ágya csak egy darab 
zsákszövet volt, egy pár száraz kukoriczalevéllel 
kibéllelve, és ő jobban szerette a ragyogó hold­
világot és az üde, tiszta, éles éjszakai levegő 
legyintését. Egy óra volt éjfél után és néhány 
kocsit kivéve, kevés közlekedés volt az északi 
parton, a hol 6 állott, álmodozva és vágya­
kozva, valami homályos, félig öntudatlan mó­
don, meri hiszen ő valamikor 
mek volt. De ez az idő nagyon 
szolt már.

Apjának régi, széphangzása 
azonban csak Lillióuak hívták. I 
lak, neki csak egy öreg dédanyja 
ágyban feküdt abban az egyetlen szobában az 
Oltrarnó városrészben, a hol vele együtt lakott. 
0 tartolta el az öreg asszonyt és saját magát 
gyújtószálak eladásával. O maga is olyan 
vékony, mint egy gyújtószál, de szép gyerek 
volt: nagy barna szemeivel, lobogó gesztenye­
színű fürtjeivel és avval a kedves esdő moso­
lyával, hogy nem igen ment el mellette asszony
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lenne az utóda, erről még bizonyosat állítani 
nem lehet. Azonban tájékoztatásul annyit mégis 
fel lehet említeni, hogy a miniszter a parla­
menti férfiak azon gárdájából fog kikerülni, a 
mely az autonómiai javaslatok tervezetének 
előkészítésénél jelentékeny szerepléshez jutott.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Fe- 
a fo-jérváry báró lemondásának is hire kelt 

lyosőri.

követ-

nagy-

Páholy és politika
Egyik dunántúli lapban olvassuk a 

kező sorokat:
A magyarországi Symbolicus 

páholyban február hó 17-én ünnepélyes vako­
lás volt.

Egyéb kisebb qusnli lások tói eltekintve, 
ott voltak az államtitkár nagymesterei: Joan- 
novils György; a nagymester-helyettesek: Ka­
lona Béla főállamügyész és Mártonfy .Márton; 
Várady Antal pályaőr, Bakonyi Kálmán pá- 
bolykorlátnok, két izraelita nevű fő- vagy nagy­
szónok, továbbá Ponger Fülöp, az döbbenlek 
hittársa és a m. á. v. ny. főfelügyelője, Áoltai 
Virgil, Mandello Károly, Fompéry Elemér, 
Gelléri Mór és Várady Zsigmond, (Nagy­
váradról) slb.

A tanácskozás többi közt a körül is for­
gott, hogy a páholyoknak nagyobb befolyást 
kellene az egyes törvényjavaslatokra biztosí­
tani, mire nézve Joannovits Gsói'pz és Koznia 
Béla szakértő megjegyzései becses ujjmutatáeul 
szolgálhatnak.

Az eszmét Várady Zsigmond testvér ve­
tette fel, kinek indítványa folytán felszólítás 
fog intézteim az összes páholyokhoz, hogy az 
idevágó kérdésekkel behatóan foglalkozva, ta- 
nácskozmányaik eredményét a közpon tál tu­
dassák, a mely azokat első sorban is az iudil- 
ványttevőhöz fogja áttérd, a ki viszont szívesen 
késznél’ nyilatkozott mindenekelőtt a törvény­
könyv mikénti kialakítására vonatkozó nézeteit 
a »profán« jogászvilággal megismertetni.

A nélkül, hogy e soroknak érdemüknél 
nagyobb fontosságot tulajdonítanánk, konstatál­
juk egyszerűen, hogy a páholyhivek áditásai 
szerint odabent csak »humanitárius« tevékeny­
ség folyik, ellenben a politikáról mitsem tudnak. 
A különböző vakolásoknak egyéb semmi czéljuk 
sincs, mint csak a humanizmus elveinek ter­
jesztése (Lásd a Páholy ez. bohózatot is.) A 

kuum

vagy leány, hogy ne vett volna tőle valamit; 
még a kutya sem ment el mellette, a nélkül, 
hogy barátságosan meg ne nyalogatta volna.

Nem volt olyan,mint a többi városi suhancz, 
a kik kereskednek, alkudoznak, koldulnak és 
tolakodnak meg ugrálnak és lármáznak az ulczá- 
kon. Mindig félénk és csendes volt, és húzódo­
zott az ő zajos elárusító társaitól és soha egy 
szót nem szólt azokhoz, a kik tőle vásároltak, j 
csak fel-felve telte nehéz, hosszú szempilláit és I 
ha nyájas tekintettel találkozott, hát mosolygott, I

Szilaj társai gúnyolták és nevelték és urfi- j 
nak, »sigriorino«-nak csúfolták, de azért ők sem I 
voltak nagyon durvák vele. Volt benne valami, 
a mi megfékezte nyelvüket és megkötötte kere­
keit. valami finom különbség, a mely kíméletet 
parancsolt rá az ő féktelen természetükre. 
Egyikük »II. bimbo Gesú«-nak — a gyermek I 
Jézusnak nevezte el.

Anyja meghalt az ő születésekor és apja ■ 
agyonlőtte magát, rniufán egy játékbarlangban I 
mindenét elvesztette. A fiú, egy titkos szerelmi 
kalandnak gyümölcse, gyermekül maradt viasza 
nevelő-anyjánál, egy kis asszonynál, a ki egy 
kis bérleten gazdálkodott, amott a halmokon a 
Val d’Ema fölött.

Az ő nevelő anyja és annak férje hét éven 
át tartották el Ekkor az asszonyt elhagyta 
férje és kivándorolt, és egy évvel később elütötte 
a gőzmozdony a Gelsomino mellett az asszonyt 
és csak annak ősz anyja maradt vissza, az az 
öreg teremtés, a kit a gyermek »noüuá«-jának 
szólított.

Kilökték a kis gazdaságból és mivel nagyon

1902 márczius it

fenti közlemény csattanósan bizonyítja, hogy 
az egész »kizárólagos szabadalmazott humani­
tárius» tevékenység csak bohózatban hihető el.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'ház ülése.
Budapest, márcz. 10.

Dániel Gábor elnököl.
Több lényegtelen bejelentés után napirend

• előtt
Flessi Pál szólal fel az egyes miniszterek­

hez intézett interpellácziók miatt, melyekre 
sem ő, sem mások még ez ideig választ nem 
kaptak.

Kéri az elnököt, hogy utasítsa a kulluszmi- 
!■ nisztert a válaszra annyival is inkább mert a 
1 30 nap már eltelt.
j Széli Kálmán kis türelmet kór a háztól, 
I mert legközelebb válaszolni fognak az inter- 
1 pellácziókra.
! Ezután harmadszori olvasásban is elfogad- 
i ják a csorbatói birtoknak az államkincstár 
i részére történt megvásárlásának jóváha yásá- 
; ról szóló törvényjavaslatot, melyet ezután a 
; főrendiházhoz tesznek át.

Következik a belügyi költségvetés folyíató-
i legos tárgyalása.

A főváros baja.

I Széli Kálmán beszédét a fővárosi ügyek 
I bírálásával kezdi. A főváros anyagi bajainak 
i kútforrása igen sokféle, még a múltba 
I vissza az. A telek adományozásnál igen 
i visszaélés történt. A főváros bajainak 
! oka a rohamos fejlődés, mely nem 
; lépést . „
* adminisztráczió. Ezeknek orvoslására készítik a
> a reformokat, mely úgy a rendezéséről, mint 

az adminisztraczióról fog szólani. E reformok-
i nál már annyira előrehaladtak, hogy a főváros 
; rendezéséről szóló törvényjavaslatát még ez év 
j folyamán he fogja terjeszteni a ház elé. 0 szi- 
i vén viseli a főváros ügyeit és érdekeit, szépé, 
! nagygyá és hatalmassá akarja tenni. Es hiszi,
■ hogy sikerülni fog azokkal az elemekkel kar-
■ öltye, kik szintén úgy gondolkodnak, példássá 
i tenni úgy a rendezést, mintáz adminiszirácziót. 
' (Helyeslés).

Heltay Ferer.cz Pichler szombati felszóía- 
; Sására kijelenti, hogy az illetlen és szer- 
! télén . . .
i (Közbekiáltások a halon és szélsőbalom

vezet 
sok 

egyik 
tarthatott 

z anyagiakkal, a másik oka a helytelen

ragaszkodott. a gyermekhez és a gyermek is ő 
hozzá, együtt jöttek be a városba lakni; az asz- 
szony foltozott selyem- és pamut-harisnyát, a 
fiú meg gyújtót áruit.

Csak most, ebben .W utolsó évben, a gyer­
mek tizedik évében, dagadtak meg az öreg 
asszony lábain az erek annyira, hogy az ágy­
ból nem birt többé felkelni; a szeme világa is 
elhomályosult és a gyújtószál lett az ő egyetlen 
kereselfürrásuk. Egymásután adogatták el azokat 
a tárgyakat, melyeket nagyanyja magaval hozott 
a városba, és nem maradt egyebük annal az 
elrongyolt ruhánál, a mely a testükön volt, meg 
ezenkívül egy pár nyomorúságos, szükséges hol­
mi. Éhen vesztek volna és a hidegtől pusztultak 
volna el, ha nem könyörültek meg volna rajtuk 
olyan emberek, a kik nem voltak sokkal jobb 
sorsban, mint ők maguk, és ha néha-néha jó­
szívű hölgyek az uczán nem hullajtottak volna 
alamizsnát Lillinónak sovány, kis kezébe. Meg­
kapta őket a fiú arczának szenvedő szépsége. 
Ez nem volt koldulás, mert mindenki vett tőle 
egy-egy skatulyával, jó! tudva, hogy ha nem 
tennék, a fiút bajba kevernék a rendőrséggel, 
mert elméletben a koldulás el van tiltva. Lillino 
teste a város utczáin volt, ám a lelke hazajárt 
a faluba. Három éve már, hogy látta, de soha­
sem szűnt meg reá gandohn.

— Menjünk vissza. Nonnal Menjünk visz- 
sza! — hajtá egyre. De a szegény, öreg, ágy­
ban fekvő asszony csak csendesen sirdogált és 
igy válaszolt:

— Oh kedvesem, kihez mehetnénk mi ott ? 
Ki tartana el minket ott ? Itt vagyunk és itt

Ferer.cz
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Micsodi beszéd ez, szabad ilyet mondani ? 
Ren^Veísí Pál: Hol az elnök ? Szabad ilyen 

kifejezést használni: szemtelen ? (Zaj a szélső- 
^^Heltay Ferencz: Bocsánat, szertelent

Kiáltások balról: Az már más!
Heltay: Nincs egy főváros sem, melynek 

közönsége annyira meg lenne adóztatva állami 
czélokra, mint Budapest. Már most ehhez hoz- 
J«rnl a rohamos fejlődés, nem csoda tehát, 
ha nem a legjobb helyzet áll fenn. Visszauta- 
sitja Pichler ama mondását, hogy a főváros 
közgyűlésein panamáznának. Ilyet szerinte nem 
szabad lett volna mondani. Mint teljesen alap­
talan ráfogást utasítja vissza azt is, mintha a 
bizottsági tagoknak bérházai lennének. Elös- 
tjieri azt, hogy a főváros kerületeiben vannak 
klikkek, de ezek szivükön viselik a főváros 
ügyeit-

Végül megjegyzi, hogy más országban 
az uralkodók építtetnek mindenféle köz- és 
magánpalotákat, itt csupán a királyi várnál és 
az, Operaháznál találkozunk ilyennel.

Rátkay: Az országnak nem lehet szim- 
patirozni olyan fővárossal, mely az iskolák 
nagy részét eltöri, hogy német legyen, 
a Kossuth-szobrot még most, sem állította fel.

Szerinte a fővárost maga az udvar is ger- 
manizálja.

Felmutat egy levelet, mely a kabinet 
irodától való, válasza ő Felségének egy csak 
magyarul tudó asszony kérésére. Budapesten 
kelt, de az írás német, a pecséten pedig egy 
kétfejű sas van. Ez hát az a magyar kabinet­
iroda, miről a miniszterelnök beszélt.

A levelet leteszi a ház asztalára.
(Nagy zaj a balon és szélsőbalon. Közbe­

kiáltások: Erre tessék felelni, miniszterel­
nök ur!)

A ház többsége a tételt elfogadja.

Az anyakönyvi kiadások. |

Molnár János: Az anyakönyvi tételeknél 
szemére v. ti a miniszterelnöknek, hogy mindig 
csak igér. így a népgyülésekről szóló javasla­
tot. is. Kéri, hogy vonja vissza a Perczel féle 
törvényt.

Mikor behozták az anyakönyvvezetést, azt 
mondották, hogy az 40.000 forintba fog kerülni. 
Es mit látunk ? Hogy azok évről-évre emelked­
nek, úgy, hogy ma már 2,387.389 koronába 
kerül.

Morzsányi is említette, hogy a főváros 
maga alig bírja fedezni az anyakönyvi kiadá­
sokat. így van ezzel minden község, város.

kell maradnunk. Talán ha a szentek megenged­
nék, hogy most rögtön meghaljak, más valaki 
jobb volna hozzád és elvinne innen, erről a 
kegyetlen helyről, mely csupa kő és zaj és tel» 
vau étellel, itallal azok számára, a kiknek úgy­
is tele a gyomruk, és nincs egy falatja és egy 
cseppje azok számára, a kik éhen halnak 
benne.

— Ne halj meg, Nonna, — monda Lillino 
körülfonva az öreg asszonyt karjaival. — Ne 
halj meg és ne menj el a földbe! Kérlek szé­
pen, ne menj! Kívüled senkim sincsen a 
világon!

— Szegény kis fiam, mire vagyok én már 
jó ? — suttogá és kezét, áldólag tette a fiú 
fejére. — Olyan vagyok, akár a száraz tuskó, 
még tüzelésre »em jó, mert nem maradt énben- 
nem egy csöppnyi nedv sem. Istenem,Istenem!

De mikor hát ő volt a fiúnak mindene, a 
kivel annak törődnie kellett: az a rongyhalom 
ott a durva takaró alatt és mikor csak őt 
ismerte, a mióta a világon van. Mindig nagyon 
jó volt hozzá az öreg asszony, és jóllehet már 
akkor is éhes volt, legrégibb emlékei közé tar­
tozott, a mint vígan szaladgál mellette, meg- 
fogózva a szoknyájában, és a mint gyűjtöttek 
zsázsát az árkokban, vagy kihajtották a kacsá­
kat a patakhoz, vagy szedtek olajbogyót, gesz­
tenyét, szedret, szamóczát, vagy más efféle, 
hasonló könnyű munkát végeztek, a mely erdőn 
és mezőn foglalkoztatja az öreg embert és a 
fiatal gyermeket és mindenkit hasznosít három 

Tes korától kezdve kilenczven éves koráig.
(.Vége kör.)

A tételt pénzügyi oldaláról tekintve sem 
fogadja el.

Széli Kálmán minden apróságért, mi eset- í 
leg az országban helytelenül történt, felelős 
nem lehet. .

A ház többsége a tételt elfogadja.
I 

A színházaknál s

Simonyi-Szemadatn János szóba hozza a j 
Nemzeti-színház igazgatójáról közölt híreket. | 
Először a Sada Yakko téle dolgot, azután a J 
10.000 írt állami kölcsön ügyét.

Seéli Kálmán miniszterelnök: Beöthy ’ 
László kiváló szakerő, a Nemzeti-színház ered­
ményei is mutatják. Az ő fizetése nem esik az í 
állami tisztviselők fizetési szempontja alá, j 
mert az a s erződés dolga. Ha az ily szakerőt j 
szerződtetik, esetleg más hatáskörből vétetik ; 
át, ennek lehetnek — volt is rá eset — bizo­
nyos feltételei. Ilyen féltéi ele volt^Beöthy László- j 
nak, hogy viszonyai rendezésére húszezer ko- - 
róna kölcsönt kapjon. Hogy rendezett viszo- ; 
nyok közzé jusson, mint a Nemzeti-színház 
igazgatója, ez kívánatos is volt s a kölcsönt, 
melynek megadása nem szabályellenes, meg­
kapta oly kikötéssel, hogy szerződésének tar­
tama előtt le kell törlesztenie. Az Uraniabeli 
Sada-Yakko esetben is igazolta magát, hogy 
az egy régebbi kötelezettsége volt, melynek 
eleget kellett tennie.

A ház a tételt megszavazta.
Szünet.

Közegészségügy.
Szünet után a közegészségügyi tételnél 

Buzáth Ferencz a gyógyszertárakról beszél. j 
Indokolatlannak tartja a gyógytárak szaporí­
tását. A miniszterelnök mint belügyminiszter 
másképpen kezeli e dolgokat, mint elődei. Ki- 
vonaudónak tartja a kereskedésekből a méreg- 
tarlalmu árukat. Nem tartja méltányosnak 
azt, hogy a gyógyszerészek ezégjegyzést ne 
eszközölhessenek, mert ezáltal hitelüket ront­
ják. Eltiltandónak tartja a külföldi titkos sze­
rek árulását, avagy követeli, hogy azokat köz­
egészségügyileg vizsgálják felül.

Hadzsi János: Statisztikai aaatokkal iga­
zolja, hogy a fertőző betegségek hovatovább 
növekednek. A közegészségügyi önálló szak­
értők kezeibe kellene elhelyezni. Sürgeti a köz­
egészségügy államosítását.

Major Ferencz beszéde elején az elme- 
betegügygyel foglalkozik s kéri a belügyminisz­
tert, hogy erre nagyobb gondot fordítsanak, 
ajánlja, hogy egy országos elmeügyi tanácsot 
kreáljanak. Égető szükség lenne szemkórházak 
felállítására.

A belügyi tárcza költségvetéséi holnap 
folytatják.

Bezuzott kirakat.
i Megemlékeztünk arról a vakmerő lopásról, 

melyet jelenben már a rendőrség kosztját 
élvező Marozsán Demeter elkövetett.

Este 7 órakor, midőn legtöbb járókelő 
ember jár a Kossuth-utezán, bezúzta Klein M. 
és fia ezég zálogházának kirakatát és tíz drb. 
ékköves gyűrűt elemelve, a Fábián-utczán át a 
Zöldfa utcza felé menekült.

Az ételiemben levő rendőrlaktanyán tüs­
tént észrevették a vakmerő tolvaj működését, 
s a bűnügyi nyomozó rendőrök nyomon követ­
ték a jó firmát, kinek azonban mégis sikerült 
elfogatását szombat este 10 óráig késleltetni. <

Megjárta Bihar Diószegei is, csakhogy a 
rendőrség figyelmét elhárítsa magáról. S midőn 
azt hívé, hogy tiszta a lég, s a nagyváradi 
rendőrség elfelejtette vakmerő lopását, meg- ; 
jelent a városban eltölteni egy pár pásztor- 

! szeretőjénél, kinek lakásán beborui’ sze- j 
rencse csillaga s a megjelent Bolt György 
nyomozó rendőr a törvény nevében a hűvösre , 
vitte a jómadarat.

A rendőri sajtóiroda a következőket adta 
| ki Marozsán vallomásáról, illetve személyazo­

nosságának megállapításáról.

Az elfogott gazember először Kis Péter­
nek mondta magát. Időközben megjött az­
után a fővárosi államrendőrség megkeres- 
vénye, melyből az újabb adatokat nyert rend­
őrségünk megállapította, hogy az elfogott be­
törő-tolvaj tulajdonképen Marozsán Deme­
ter, 26 éves, nagylétai születésű, szökevény 
honvéd; Marozsán, aki 9 évvel ezelőtt, mint 
17 éves suhancz a Szt. János-utczán Major 
Erzsi nevű 16 éves szeretőjét agyonlőtte, 
ezért 10 évi fegyházat kapott. 7 és fél évet 
ült Illaván, honnan feltételes szabadságra el­
bocsátották. Mint katonakötelest ad breczeni 
3. honv. gyalogezredbe sorozták. Debrecen­
ből a budapesti honvéd önkéntest iskolába 
vezényelték szolgának. Itt február 20-án egy 
ékszerüzlet kirakatát bezúzva, inuét 500 
koronát érő ékszert lopott. E tettéért letar­
tóztatván, Debreczenbe a honvédkertileti fog­
dába kisérték. Innét márczius 2-án katona­
ruhában este 8 óra tájt megszökött és ha­
marosan polgári ruhát szerezvén, Nagyvá­
radra jött.

Mint ezekből is látszik, nemcsak lopások, 
hanem vér, gyilkosság is terheli a jómadár 
elkiismeretét. Az Illaván eltöltött nyolczadfél 
esztendő nem volt elég arra, hogy magába 
szállva megtérjen, hanem tmább folytai ta 
gonoszságait.

OJIM GOK
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Márczius 11. A »Nagyváradi Gőzmozdonyu Közüli Vasul« 

közgyűlése d. u. 3 órakor.
Márczius 13. Városi közgyűlés.
Mérczlus 15. Pályázatok beadásának határideje a városi 

hivatalokra.
Márczius 19. Megyegyülés.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum bőjtiestélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Apr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

s A pápa jubileuma. Rómából táviratoz­
zak, hogy Hampolla bíboros államtitkár vasár­
nap este ebédet adott a pápa jubileuma alkal­
mából a külön követségek tiszteletére.

* Kihallgatás a királynál. Széli Kálmán 
miniszterelnök tegnap az általános kihallgatá­
son megjelent ő felsége előtt, hogy köszönetét 
mondjon az őt ért legfelsőbb kitüntetésért. 
Utána a felség elé járultak még: Dessewffy 
Sándor püspök és gráf Karácsonyi Jenő belső 
titkos tanácsosok, lovag Kuczynsky Jenő nagy­
követ, Dókus Ernő, Szemere Miklós, gróf 
Wickenburg Márk és Kende Péter kamarások, 
továbbá Paiss Andor kúriai tanácselnök vejéval, 
Bakonyi Géza osztálytanácsossal együtt, Mol­
nár Viktor miniszteri tanácsos. Vanczás Sán­
dor horvát főállamügyész, Zsögöd Benő udvari 
tanácsos, Budisavljevic Budiszláv főispán. Pe- 
tőcz János és Wachenhousen Antal alezrede­
sek. Ö felsége mostani itt tartózkodása való­
színűleg belenyulik a jövő hétbe.

* Menekülés a halálba. A szalárdi ország­
úton pulykalopás gyanúja miatt a csendőrök 
elfogták tegnap reggel Molnár Imre szalárdi 
42 éves földmivest. Lassan haladtak Szalárd 
felé, lói a delikvens s nyomában feltüzött 
szurony nyal a csendnek őrei. Szalárd határá­
hoz értek már. midőn Molnár egy alkalmas 
pillanatban futásnak eredt s igyekezett eltűnni 
a láthatárról. Azonban a csendőrök nyomában 
maradlak mindenütt s midőn már-már elérték, 
hogy megkötözzék, Molnár hirtelen kést rántott 
és háromszor mellbe szúrta magát. Súlyos 
sebével a biharmei :yei közkórháziba szállítottak 
be, hol az életveszélyesen sebesültet Baranyi 
rendőrbiztos hallgatta ki.
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♦ Várossy Gyala pöspök beiktatása. 
Síékesfejérvári tudósitónk láviratozza, hogy 
Várossy Gyula dr. püspök székfoglaló ünnep­

sége vasárnap véget ért. Reggel kilencz óra­
kor a zsúfolásig megtelt székesegyházban 
lílaucz György dr. püspöki titkár fölolvaeta a 
királyi kinevezést és a pápai bullát: Azután 
Károly János nagyprépost s<ép beszéddel üd­
vözölte a főpapot. A püspök beszédet mon­
dott papjaihoz, akiket sorban megcsókolt. Föl­
ment. a szószékre s onnan elmondta szentbe­
szédét, a mely lélekemelő hatással volt a hí­
vekre. Nagymise fejezte be a templomi ünne­
pet. Délben lakoma volt a püspöki palotában. 
Az első felköszöntőt Várossy püspök mondta 
a királyra, a pápára, József kir. herczegre, a 
káptalanságra és a küldöttségekre. A püspököt 
számos felköszöntőben éltették. Üdvözlő távira­
tot küldtek a püspöknek: Schlauch Lőrincz bi- 
bornok, Császka György érsek, Fehér Ipoly 
főapát. Szügy ény-Mar ich László berlini nagy­
követ, István Vilmos püspök, Beniczky Fe­
rencz és Fenyvessy Ferencz főispánok és még 
számosán. Délután öt órakor iskolai ünnep­
séget rendeztek a püspök tiszteletére a czisz- 
tercziták főgimnáziumában.

* A Kossuth-mauzoleum. A főváros Kos­
suth Lajos mauzóleumára pályázatot hirdetett. 
A pályázatra tizenhárom pályaművet adtak be. 
Festetich Géza gróf a főváros nevében a kö­
vetkező jeligéjű pályamüveket vette át: 1. Mind­
nyájunknak el kell menni. 2. Apánk. 3. Ma­
gyar szellem. 4. Pusztaszer. 5. Patria. 6. Patria, 
(vörös körben). 7. Az eszme halhatatlan. 8. 
1848 (koszorúban.) 9. Non e morte. 10. Mekka. 
11. Saxa Loquuntur, 13. Ars Longa. A pálya­
munkákat ideiglenesen az iparcsarnokban he­
lyezték el, A mauzóleum 300 koronába kerül; ; 
a szoborra marad még 700000 kor., de erre 
még a pályázat sincs kihirdetve.

* A szegény-orvosi állások rendszeresítése. 
A réti polgárok pár évvel ezelőtt Nagyvárad 
városától kérték, hogy a Réten, a hol alig van 
egyáltalán orvos és a polgárság túlnyomó része 
szegénysorán, szegény-orvosi állásokat rend­
szeresítsen. A kerületi orvosok ugyanis annyira 
igénybe vannak véve más teendőkkel, hogy nem 
jut elég idejük a szegény betegek gyógyítására. 
A város azonban, pénzügyi okokból, nem telje­
sítette a réti polgárok kérelmét. Tegnap Domo­
kos Károly törvényhatósági tag megújította ezt 
az eszmét. Indítványt nyújtott be Nagyvárad 
város törvényhatóságához, hogy kerületenki.it 
fokozatosan állítsák fel a szegény-orvosokat. 
Első sorban azonban Várad-Velenczén kéri a 
szegény-orvost, mert szerinte ott a legnagyobb 
a pauperismus.

* Névmagyarosítások. A m. kir. belügymi­
nisztérium Grünbaum Aron, valamint kiskora 
gyermekei Ernő, Irén, Ödön és Dezső családi 
nevének Gorára; Grünfeld Lipót családi nevé­
nek Gellértre és végül Rosenwasser Bmát, 
Samu, valamint kiskorú Rosenwasser Izidor és 
Ignácz helybeli lakosok családi nevének Dé- 
nesre kért átváltoztatását, engedélyezte.

* A tenorista honoráriuma. A lapok meg­
írták a minap, hogy Zichy Jenő gróf Burridn 
Károly tenoristának a gróf egyik estélyén való 
közreműködésért 300 koronát küldött tisztelet­
díjul. A művész azonban nem fogadta el a ho­
noráriumot, ham m visszaküldte a grófnak. A 
gróf most ezt az összeget Székesfehérvárról el­
küldte Fáik Miksa dr.-nak, a Magyarország Hír­
lapírók Nyugdíjintézete elnökének az intézet 
alapja javára.

* Százkét kisasszony a budapesti egyete- 
temen. A budapesti tudományegyetemen most 
száznál több kisasszony tanul. A női egyetemi 
hallgatók közül 7! a tanári pályára készül, 
31 az orvosira. Haladunk tehát szörnyen.

* Tanácskozás a vámügyekben. Nagy­
várad város vámellenőrző bizottsága tegnap 
élénk gyűlést tartott a városházán. Rimler Ká­
roly elnökölt s jelen voltak: Komlóssy József, 
Ragány János, Bordé Ferencz, Sulyok István, 
Szűcs Géza, Óváry Lajos, Schwarcz Antal, Mi- 
helfy Adolf, Balogh Döme, Istvánffy István és 
Element Péter helyettes vámfelügyelő. Egy ko­
rábbi határozat értelmében a Balogh Döme 
felebbezésére vonatkozó határozatokat be kell 
terjeszteni a közgyűléshez. Azonban előzetesen 
felülvizsgálják a vámjegyekre vonatkozó szám­
adásokat, hosszabb időre visszamenőleg. Erre 
egy szőkébb bizottságot kértek fel. Balogh Döme 
élesen kikelt, mert a tanács néhány tagjának 
az ő eljárására tett megjegyzést gyanúsításnak 
vette, s követelte, hogy már a most csütörtö­
kön tartandó városi közgyűlésen terjeszsze elő 
a bizottság határozatát a városi tanács. A több­
ség azonban lehetetlennek találta, hogy a szám­
adásokat egy-két nap alatt átvizsgálhassák. 
Balogh Döme különben sem ad az olyan fe­
lülvizsgálatra semmit, ahol csak a papiroson 
adhatja össze a számokat, a megmaradt vám­
jegyek egy részét pedig a beteg polgármester 
elégette. így az ügy csak az áprilisi közgyű­
lés elé kerül. Balogh Döme külön véleményt 
jelent be s azt kérte jegyzőkönyvbe fog­
lalni. A régi számadásokat egy Komlóssy 
József tanácsnokból, Óváry Lajos és Balogh 
Döme tagokból alakított szőkébb bizottság 
vizsgálja át. A vámalkalmazottaknak járó juta­
lék kimutatását szintén a szükebb bizottságnak 
adták ki. A szolgálati kimutatást, amelyben az 
alkalmazottak pihenő ideje van szabályozva, 
tudomásul vették. Még néhány apróbb ügy 
elintézése után az ülés véget ért.

* Román küldöttség a királynál. Goldis 
József aradi gör. keleti román püspök egy bi­
zottság élén nagyobbszabásu memorandumot 
dolgozott ki, a melyben a gör. keleti szerb 
egyház három zárdáját: a bezdinit, a szent- 
györgyit és a meszicsit kérik a keleti román 
egyház részére, mert azt. illeti meg. A memo­
randumot az aradi gör. keleti román egyház 
küldöttsége, a nagyszebeni érsekmetropolita és 
a püspök vezetésével holnapután, csütörtökön, 
az általános kihallgatások alkalmával adja át 
a királynak.

* Elkésett tél. A tél jóformán alig tartott 
az idén néhány napig s most, mikor már a 
kökörcsin, hóvirág és az ibolya el virágzott, 
ütött be alaposan. A locs-pocs sáros időre 
tegnap délután óriási szél és hóvihar kerekedett 
s csapta a járókelők arczába a Ind-g, havas 
esőt. Aki teheti , menekült a fűlött szobába. 
Egyszer-egyszer Gergely szokta igy megrázni a

: szakállát, de most eltévesztette a dolgot, mert 
: még csak holnap lesz Gergely napja.

* A levélgyűjtő szekrények hibái. Az
• újabb rendszerű poslai levélgyűjtő szekrények 
i ellen sok a panasz a közönség körében. A 
t szerkezete, amely állal alól a leveleket kive-
■ szik, nem biztos és könnyen kinyílik, ami állal 
; a levelek széthullanak a földön s könnyen el­

vesznek és összepiszkolódnak. A levélgyüjtők-
■ nek minden alkalommal utána kellene nézni, 
. hogy a levelek kiszedése után újból bezáród-

tak-e a szekrények szétnyíló fenékrészei.

* Hogyan dolgozik Sienkiewicz. A szent- 
; pétervári Krag czimü lap érdek» s czikket kö- 
| zöl Sienkiewicz r01, a nagynevű lengyel Íróról, 
! kitől mi is közöltünk egy nagyobb és egy ki- 
, sebb regényt. Az érdekes czikkben elmondja 
j többek között, hogy houyan dolgozik Smnkie- 
í wcz. A kiváló iró rendkívül gyorsan dolgozik 
| — írja a lap. Legnagyobb regényei, mint a
• »Quo Vadis«, a »Polamecki család* varsói la­

pokban jelentik meg legelőször. Sienkiewicz 
rendesen annyit küldött a kéziratokból a szer­

kesztőségeknek, amennyi az napra éppen elég­
séges volt. Ez a körülmény amellett bizonyít, 
hogy az iró nem igen szokott javítani, változ­
tatni a kéziratán. Munka közben kevés szüne­
tet tart s lázasan dolgozik, gyakran órák hosz- 
azat elül íróasztala mellett. Soha szerkesztőség 
befejezett kéziratot még nem kapott tőle. 
Munka közben rendkívül ideges s nyugtalanság 
fogja el. Ilyenkor úgy segít magán, hogy hir­
telen összepakol s utazik tovább, természete­
sen magával viszi a kéziratot is. Így változ­
tatja helyét Orosz-Lengyelországban. Ausztriá­
ban, Dél-Francziaországban. A helyváltozás 
után nyugodtabb lesz s akkor teljes erővel lát 
ismét munkája befejezéséhez

* Felemelték a fizetősöket. Biharvármegye 
közgyűlése a közkórház orvosainak és tisztvise­
lőinek fizetését felemelte, azonban csak az 1903. 
évtől, daczára, hogy már 1901. évben kérték a 
fizetések felemelését. Azt azonban engedély™ 
a belügyminiszter, hogy viszamenőleg és a folyó 
évben az elért megtakarításokból fizetési pótlé­
kot adhasson a vármegye a kórház alkalma­
zottainak. A jövő évtől a felemelt fizetés a 
következő lesz: igazgató-főorvosnak 2600 kor. 
(eddig 2300 kor. volt), 2 osztály orvosnak 
egyenkint 2000 kor. (eddig 1380 kor. volt), 
3 segédorvosnak 800 kor. (eddig 600 kor. volt), 
a gondnoknak 2200 kor. (azelőtt 1840 kor.), az 
algondnoknak 1300 kor. (azelőtt 1150 kor.), 
írnoknak 1000 kor. (azelőtt 880 kor.), a por­
tásnak 280 kor. (azelőtt 192. kor.), kézbesítő­
nek 216 kor. (azelőtt 192 kor.), 4 ápolónak 
ö szesen 864 kor. (azelőtt 768 kor.) Továbbá 
az 1903-ik évtől egy főápolót engedélyezett a 
a belügyminiszter 336 korona fizetéssel.

* Az öreg honvédek és márcz. 15-ike. 
Tiszteletreméltó derék veteránjaink a 48 as 
honvédok, régi hagyományos szokásukhoz hí­
ven, ez évben is megülik a magyar szabadság 
nagy emléknapját. Éltük alkonyán, ősz hajjal 
is megdobban a szivük ezen a nagy napon, 
mint félszázaddal ezelőtt a honvéd atilla alatt. 
Vasárnap délelőtt az ünneplés tárgyában ta­
nácskozásra jöttek össze a városházán. Az év­
ről évre fogyó régi gárdából Amánt Béla, Papp 
József, Amigó Gyula, Wagner József, Szabó 
Károly és Lánszky József jelentek meg és Be- 
rtezky Géza alelnök elnöklőié alatt kimondták, 
hogy a polgárság ünnepén testületileg részt- 
vesznek, este pedig a Kispapában társas-va­
csorát tartanak s a fehér asztal mellett fél­
elevenítik egymás közt a ; nagy idők felejthet­
lek emlékeit.

* Eígá/.olás. Az elgázolás általi balesetek 
előidézésében a vasparipák, illetve vasparipá- 
sok épen olyan tevékeny részt vesznek, miet 
az élő paripák. Ezek a két, illetve négyláb« 
mozgó lények túlteszik magukat minden tilal­
mon és törvényen. Előbbieket a sportszenvi 1.- 
dély ragadja el, utóbbiakat a bő zabolás é.-> az 
ostor. A négylábú ragadozókra csak van ment­
ség, mert azok oktalan állatok, a biczikliző 
lovasoknak azonban már több eszük lehetne, 
mint a gépüknek Beláthatnák, hogy az utcza 
nem versenytér. Vasárnap délelőtt a Kolozs­
vári utczán okozott szerencsétlenséget egy 
ilyen nekivadult bicziklista özv. Kosa Imréné 
5 éves Sándor fiát elütötte gépével a gyalog­
járdán. Véletlenül csak a homlokán sebesült 
meg könnyebben a kis fiú. A könnyeim® 
ifjú a baleset láttára tovább robogott és nem 
sikerült letartóztatni.

* Kegyelem a bitófa alatt. A boszniai 
Banjalukában Gvosdan Gligo nevű gyilkost 
halálra Ítélték és tegnapelőtt vittek a vesztő 
helyre. Miközben a bitófához vezették, meg­
érkezett a király távirata, a melyben a bűnös­
nek megkegyelmezett. Ez a fordulat mind» ti 
jelenvoltra mély hatást tett. A megkegyelme­
zett, a ki már látta a bitót, térdre borult és 
zokogáska tört ki. Büntetését a király élet­
fogytig tartó (egyházra változtatta.
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* Farosa lakadalo«. Mint Szent Péter-
„XI értesítenek, furcsa lakadalom volt ott 

SZSen Egy Szabó János nevű legény készült 
av auimát megtartani menyasszonyával, a kit iakÄüKony árról szemelt ki élete párjának.

is indult tehát már vasárnap a hivogatás, 
i hétfőn valami sor miatt a vőlegényt a 
índőrség letartóztatta. A kellemetlen helyze­

ti mégis könnyítették azzal, hogy a csendőr­
be tekintettel a különös és ritkán előforduló 

7J’tre megengedte a vőlegénynek, hogy vizs- 
a'ati’ fogságában esküdjék menyasszonyának 
tök hűséget. így aztán kedden este haza en- 
■arliék persze állandó vigyázat alatt. A vőfé­
lyek aztán a félbeszakadt hivogatást rögtön 
folytatták úgy, hogy reggelre össze is volt híva 
, lakadalmazó vendégség. Szerdán megtartották 
az esküvőt, ellakták a lakadalmat, éltették az 
ni párt és mire vége volt a czéczőnak, a bol- 
A vőlegény immár szerelmes hitvese ölelő 
karjai közül a csendőrségi laktanya fogoly szo­
bájába költözött.

* Segélyt kérnek csángó templomra. A
bnkovinai andrásfaivai ev. ref. csángó egyház 
Kérő leveleket küld szét az ország törvényható­
ságai között, amelyen temploma felépítésére kér 
segedelmet. A Nagyvárad városához érkezett 
kérelem felett ezután fog határozni a városi 
tanács. _ , >.

* Leleplezett tolvajbauda. Székelyhidról 
Írja levelezőnk, hogy Bihar-Félegyházán 
utóbbi időben gyakran fordultak elő betöréses 
lopások. A bihardiószegi csendőrség főgondját 
k biharfélegyházi közbiztonság helyreállítása 
képezte s e czélból hónapok óta , erélyesen 
nyomozta az ismeretlen tetteseket. Tegnap si­
került a buzgó csendőrségnek a tolvajbandát 
leleplezni, amelynek feje Újlaki Zsigmond fé­
legyházi szatócs volt, aki emberölésért már 5 
évet ült a nagyenyedi fegyházban. Újlakit és 
társait letartóztatták s bekísérték a nagyváradi 
ügyészség fogházába.

* Jóváhagyott alapszabályok. A »Szalárdi 
iparos társalgó kör« alapszabályait a m. kir. 
belügyminisztérium jóváhagyta s a bemutatás1 
záradékkal ellátta.

* Csizmadia segédek betsgjáruléka. A 
nagyváradi ipartestület kebelében fennálló be- 
tegsegélyző pénztár vasárnap délelőtt Bertsei 
Gvörgy elnöklete alatt értekezletet tartott, a 
melyen jelen voltak: Moskovils Farkas, Bog­
dán’ Antal, Hegedűs Sándor, Déváid Béla, 
Knglis Pál, id. Bereczky József,

* Találtatott egy üres persely és egy ke­
resztlevél. Igazolt tulajdonosaik a rendörsgen Meri- 
delényi Béla fogalmazónál átvehetik.

x Pártos Arnold czég Nagyvárad, Bémer- 
tér czipő kalap és úri divat üzletében mindé« 
e szakmába vágó czikkeket legolcsóbban vá­
sárolhat a t. vevő közönség. — Báli czipÖk és 
Báli divatáruk nagy választékban. 45.

EGYESÜLETEK

Somogyi Ká­
roly. Kuttasi Béla, Spetkó József stb. és 30 
iiMrőssegéd. Az elnök üdvözölte a megjelente­
ket s indítványozta, hogy a csizmadia segédek 
Kfréseiéhez képest igazságosan és a törvény­
nek megfelelő összegben állapiltassék meg a 
hetegse;:ély járulékuk. Hegedűs Sándor a csiz­
madia ipartársulat volt elnöke soknak és igaz- 
ágtalannak tartja a mai 24 fillért, ami heti 

12 korona után van megállapítva. Többek 
hozzászólása után az elnök bízatott meg 
indítvány elintézésével.

* Szénné égett gyermek. Derecskén
‘ estyén Imre és neje kivitték magukkal 
gyedfél éves L._ .
az ott rakott tűz mellett őrizetlenül hagyták. 
A gyermek ruhája véletlenül tüzelt fogott, és 
m're a szülők észrevették, a szegény kis fiúcska 
szénné égett.

* Az olasz ínség. Észak szürke ege alatt 
a Zuiderzee mellett s a dán homokbuezkákon 
az emberi szorgalom paradicsomot és jólétet 
teremtett; a napsugsras délen, Itália kék ege 
alatt pedig bűn és nyomor. Magában Szardi- 
iá ban 12 év alatt 52.060-szor perdült meg az 
árverelő dob, eladták a szegény ember viskó­
ját, földecskéjét adóban. Hogy mily kicsi tar­
ozásokat nem bir az olasz paraszt kinyögni, 
arra ery adag elég: 1901 januárjának első he­
tében 445 árverési esetből 85% volt 1 lírán 
aluli tartozásért kitűzve. Még nagyobb a nyo­
mor az egykor dús Szicziliában s a szomszéd 
■< alabriában s Apuliában; noha a nép igény­
telen s egy kis hagymán is eltengődik, mégse 
bír megélni. Télen át az apró bűnesetek elsza­
porodnak: az éhező, fázó szegény ember büst 
követ el, csakhogy börtönbe jusson, a hol 
enni kap, a maffia pedig kényére garázdálkodik.

Se- 
n ti­

kis Lajos’ fiukat, a szántóföldre és 
. tűz mellett <.. . ' '

A* Országos Páznafiny-EgycBÜlcf 
szombaton délután tartotta negyedik évi rendes 
közgyűlését a budapesti katholikus kör dísz­
termében Margalits Ede egyetemi tanár elnök­
lete alatt, a ki rövid megnyitó beszédében utalt 
az egyesület eddigi tevékenységére s fokozott 
buzgalomra hívta fel a tagokat.

Ezután dr. Sziklay János főtitkár beszá­
molt az egyesült tavalyi munkálkodásáról. Ör­
vendetes és biztató jelenségnek tekinti, hogy az 
egyesület folytonos haladásával bebizonyította 
életrevalóságát. Az egyesületi vagyon már meg­
haladja a 20.000 koronát s igy az élőbbem év 
óla 9000 koronával emelkedett. Kegyelettel 
emlékezik meg a jelentés az egyesület egyik 
volt számvizsgálójának, Áldor Ármin hírlapíró­
nak elhunytáról, a ki özvegyet és öl árvát 
hagyott hátra a legnagyobb nyomorban. Az 
Országos Pázmány-egyesület és a Budapesti 
Újságírók Egyesülete karöltve sietett az elha­
gyottak gyámolitására s e tekintetben főképp 
Vészi József szerzett érdemeket, a kinek buzgó 
szívessége tetemes állan ló segítséget biztosított 
az immár a jövőnek megmentett család ré­
szére. A november hónapban lefolyt katholikus 
nagygyűlésen élénk részt vett az egyesület, s 
részt kapott a kongresszuson hozott határozatok 
végrehajtásában is. Egyúttal elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a tagokat, az állandó kapocs 
erősítése végett, tagilletményekben részesíti. 
Végül megemlíti a jelentés, hogy a legközelebbi 
jövőben a kath. írók képviselete testületileg fog 
bemutatkozni az egyház fejénél, XIII. Leó 
pápánál.

A közgyűlés a jelentést, valamint a szá­
madásokat tudomásul vette, mire Sziklay La­
jos alelnök jelentést telt a lejárt pályázatok 
eredményéről. Két pályázatot, egy szépirodalmit 
és egy irodalomtörténetit tűzött ki az egyesü­
let, de a beérkezett pályaművek oly kezdetle­
gesek, hogy egyik dij sem adható ki. Végül 
megejtették a választásokat, melyeknek során 
ellenőrnek: Péter Jánost, számvizsgálóknak: 
Benitzky Ödönt, Filó Károlyt és Vachtel Ká­
rolyt választották s újból megalakították a 60 
tagból álló választmányt-

A kath. Legényegylet választmánya 
vasárnap délután 5 órakor saját helyiségében 
ülést tartott, melyen az évzáró közgyűlést ké­
szítették elő. Jelentést lettek az igazgató, tit­
kár, dékán, főkönyvtárnok, főrendező, énekve- 
zelő és gondnok. A pénztárvizsgálatra az el­
lenőr mellé két tagot jelölt a gyűlés, kik téte- 
lenkint, számlák szerint átnézzék a zárszám­
adást és megállapítsák a jövő évi költségvetést 
A választmány örvendetes tudomásul vette, 
hogy márczius idusának emlékéi vasárnap dél­
után fényes programmal ünnepli meg az egy­
let, melyen már saját, ügyesen megirt önálló 
dolgozataikkal fognak szerepelni a tagok. Majd 
szóba került az egyleti ház és telekvétel ügyet 
mit élénk figyelemmel kisér a választmány. Az 
ülés öt órakor kezdődőit és fél 7-kor cszla ta, 
fel dr. Vucskics Gyula elnök.

Ingyenes gyorsírás! tanfolyam.
Nagyváradi Gábelsberger—Markovits gyorsíró­
egyesület a napokban tartotta választmányi < 
ülését, melynek lefolyásáról a következő érte- . 
sitéssel számol be: Elhatározta a választmány, , 
hogy az egyesület márcziustól junius végéig 
tarló gyorsítási tanfolyamot nyit meg es ped'g 
oly módon, hogy a tanfolyamban résztvevők 
minden anyagi kötelezettség nélkül sajátíthat­
ják el a gyorsírást. Az ingyenes kurzus veze-

lésére Papp János hírlapíró, választmányi tag 
ajánlkozott, a gyakorló órák vezetésével, mely 
szintén ingyenes lesz, Áron Géza egyesületi 
jegyzőt bízta meg a választmány. A tanfolya­
mok megnyitásának idejéről, helyéről az egye­
sület nemcsak a helybeli lapokban, hanem 
nyomtatott hirdetésekben is fogja értesíteni a 
közönséget. Elhatározza továbbá a választ­
mány, hogy részt vesz a szegedi gyorsiróünne- 
pélyen és részvételre felhívja az érdeklődő kö­
zönséget is annálmkább, mivel az utazás ked­
vezményes lesz Jelentkezéseket úgy az ingye­
nes tanfolyamra, mint a szegedi utazásra vo­
natkozólag (utóbbit csak e hó 14-ig) már most 
elfogadnak az egyesület következő tagjai: dr. 
Szombathy István elnök, dr. Váradi Ödön 
ügyész Lövenstein Zsigmond pénztáros és 
Áron Géza jegyző. A jelentkezések levelezőla­
pon is eszközölhetők, de az ünnepélyre jelent­
kezők kéretnek, hogy foglalkozásukat, valamint 
a használandó kocsiosztályt is pontosan meg­
jelölni szíveskedjenek.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

Kedd: Lotti ezredesei.
Szerda: Sulamith. (Sőlér Izabella fellépte.)
Csütörtök: Dämon (uj operett.)
Péntek: Dämon
Szombat: Arany lakodalom.

Mozgó fényképek
Kun László volt kitűzve, tehát jó volt fel­

eleveníteni a régi jó szokást és előadni a fény­
képeket, természetesen illő csekély számú kö­
zönség előtt. A jelenlévők azonban, a kikről 
igen könnyen lehetne egy »csekélyszámu, de 
előkelő* névsort összállitani, elég jól mulathat­
tak Bognár, Bérezi, Szarvasi, Szohner Giga, E. 
Kovács Mariska, Pataky és Benkő Jolán ügyes 
játékán.

A dada. Ha a színházba járó rendes kö­
zönség nem viselte el ezt az elhibázott, unal­
mas d rabot, megpróbálta Somogyi előadatni 
a Dadát a dadáknak: vasárnap délután Bizony 
azok sem lelkesedtek érte s egyúttal elültetett 
egy kedves előadástól a közönség azon része 
is, melynek csak vasárnap déluián van ideje 
és pénze színházba járni. Remélhetőleg ezzel a 
darab bevégezte Nagyváradon kisded 
tását.

Sötétség hatalma. A mára 
»Lotti ezredesei« énekes bohózat 
Anion Margit gyengélkedése folytán s. 
színre kerül Tolstoj hatalmas drámája 
sötétség hatalma.

pályafu-

hirdetett 
elmarad 
helyette

I

Idénybérlet (páros) 152.Folyószám 164.

Ma, kedden, 1002. márczius 11-én

A sötétség hatalma.
Paraszt dráma 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Péter, gazdag paraszt — — Bognár János 
Aniszja. második felesége — P. Szép Olga 
Akulina, Péternek leánya első

feleségétől — — — Szohner Olga 
Anyutka — — — — Balláné 
Akim, Nikita apja — — Krasznay Andor
Matréna ennek felesége — Benkő Jolán
Marinka, árvalány — — Kacziány Viola
Rendbiztos — — — — Vank István
Iván — — — —- — Dési Alfréd

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep- 

napokon este 6 órakor.

Holnap szerdán, márczius 12-én

SULAMITH.
Keleti opera.
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TÁVIRATOK.
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élet veszélyesen megsebesült, 
halva, húzták ki a romok

A kath. autonómia.
Budapest, márcz. 10. (Saj. tud. 

A kath. autonómia mai ülésén gról 
páry elnökölt. Elfogadták az autonómia, 
valamint az ő királyi Felségéhez intézendő 
fölirat szövegét s ennek átadásához kül­
döttséget választottak. Az ülés löl várnán 
felolvastatott Vaszary Kolos esztergomi 
herczegprimás levele, melyben sajnálattal 
tudatja, hogy betegsége akadályozza a 
megjelenésben. Köszönetét mond továbbá 
az elnöknek s a kongresszus tagjainak. 
Ezen köszönet nyilvánításhoz Apponyi 
és Ugrón is hozzájárulnak. Szapáry gyö­
nyörű szavakban mond szintén a tagok­
nak köszönetét, kijelentvén, hogy fölötte 
kívánatos az autonómia ügyének méltá­
nyos, igazságos rendezése. Rövid idő kér­
dése, hogy milyen lesz az eredmény, de 
jónak kell lennie, mert ezt megköveteli 
az ország nyugalma. A kongresszus Sza- 
páry éljenzése közepette oszlott szét.

A főpróbán szerencsétlenül járt 
szerző

Budapest, márcz. 10. (Saját, tud. táv.) 
A Nemzeti-színházban ma volt Ferenczy 
Ferencz ministeri titkár Pogány Gábor 
drámájának főpróbája. A főpróbán jelen 
volt a szerző is, ki a harmadik felvonás 
végén a színpadra sietett, hogy örömét, 
valamint dicséretét fejezze ki a színmű­
vészeknek, hogy darabja művészi előadá­
suk folytán milyen szépen kialakul. A 
negyedik felvonásra, készültek, midőn a 
rövidlátó szerző, hogy a színpadon ren- 
dezkedöknek útjába ne legyen, hátra felé 
vonult s igy véletlenül félre lépve a há­
rom méter mélységű ortseszterbe zuhant. 
Eszméletlen állapotban, vérző fejjel talál­
ták Ferenczyt az összeszaladt színészek. 
Az előhívott orvosok megállapították, 
hogy belső baja nem történt. S a gondos 
ápolás folytán Ferenczy Ferencz lassan­
ként magához tért.

Beszakadt pincze.
Budapest, márcz. 10. (Saját tud. táv.) 

Borzalmas szerencsétlenség történt ma 
délben Budán Egy Margit-köruti földszin­
tes ház konyhája beszakadt és Varga 
István hentes neje, ki éppen a kocsis­
nak tálalt, a hat méter mélységű pin- 
czébe zuhant. A beszakadt pinczebolto- 
zal úgy a kocsist, valamint az összes 
konyhai felszereléseket maga alá temette. 
A kocsis 
Vargánét 
alól.

A búrok harcza.
Budapest, márcz. 10. (S. t. t.) Mint 

Londonból jelentik, ma olvasta fel Brodrick 
a parlamentben Kitschener táviratát. 
Delarey megverte Methuen t, ki czomb- 
ján megsebesült. Angolok vesztesége 45 
halott, nyolczvan sebesült, a búrok ellen­
ben 200-nál több embert vesztettek. 
Kitchener ezen távirata nemcsak az alsó 
házban, hanem az egész városban óriási 
szenzácziót kellet.

A távirat szerint Methuent 1300 
emberével ágyukkal és élelmi szerekkel 
akkor fovták el, midőn Greenfeld 1000 
emberével egyesülni akart. Kitschener

TISZÁNTÚL. -58. sz.) 1902. márczius ij

a részletekről nem küld ' tudósítást, de 
kéri a kormányt, hogy azok publikálásá­
tól — inig teljes informaliót nem küld — 
tartózkodjanak.

Horánszky üdvözlése.
Esztergom, márcz. 10. Esztergom váro­

sának mai közgyűlésén Wimmer polgármester 
Horánszky Nándornak, az uj kereskedelmi mi­
niszternek eddigi érdemeit méltatva, kifejezést 

| adott annak a hő ragaszkodásnak, amellyel 
Esztergom városának közönsége az uj minisz- 

i tér személye iránt viseltetik. Indítványára a 
• közgyűlés nagy lelkesedéssel a következő táv­

iratot küldte a miniszternek:
Esztergom szab. kir. város közönsége 

képviselőtestületének mai napon tartott 
rendkívüli közgyűlésének határozatából nagy­
mén óságodat kereskedelemügyi miniszterré 
történt legkegyelmesebb kinevezietése alkal­
mából addie is, inig tisztelgő küldöttséggel 
fogadását alkalmas időben kérheti, közörö­
mében ez mór, mély tisztelettel üdvözli. En­
gedje a Gondviselés, hogy Nagyméltóságod 
kiváló tudásának és készültségének a közügy 
hosszú szolgálatában példás hűséggel és jel­
lemszilárdsággal gyűjtött kincseit nagyra hi­
vatott állásában a haza javára nemes 

í dék ti szerint soká ériélu-siihesse. (M.

Írónő mint állás közvetítő.
Budapest, márcz. 10. (Saj. tud.

Seraó Matild regényirónőt ma reggel 
Nápolyban letartóztatta a rendőrség. Az 
írónő az utóbbi időben ugyanis nem elé­
gedett meg a Múzsával, hanem állásköz­
vetítéseket eszközölt, illetve ezen 
men nagy összegű pénzeket 
kliensektől és Ígéretét nem teljesítette. 
Most a törvény előtt számol 
mennyiben volt manipulátiói jogosak?

szán-
T. í.)

táv.)

a. czt- 
velt tel a

majd be,

KOZGAZI'-’.SA^

H%!■. né!
■ 1?-

, márczius 10.
Búza cKfóbrr"■■■ 7 84
Búza áprilisr» - ■■ 8.3')
Tengeri 5 ’4
Rozs oki - 6 69
Zab ápr. 6 93
Káposzta, í-r, . J 4 .....

Budapest . márczius 10.
Osztrák h d<'-1 ... ........ - 625 50

in - 629 50
Aiiamvasut • 624 50
imwioi' 4 6 -

Magyar .... ■
b dgoU?i4.'-:
Wagon-kölcsón --

483.—

•>í .......... •••

é«- -l-ftrai»

nálam olcsó reklámokat vásárolni, mert azt üzletemben nem tartok. Hanem ha szolid K 
kiszolgálás mellett kitűnő minőségi! rőfös és női-divatárukra van szüksége, akkor ?: 
bizalommal lépjen be

rőjös és női divatáru üzletébe,
Nagyváradon, Szent-László-tér, Rimanóczy-ház, 

hol legjobb minőségű vászon, asztalnemű, szőnyeg, függöny, ágyteritő, női és férfi fehér- 
neműek, mosó áruk, legújabb divata női ruha szövetek, saját készitményü paplanok 
az idény kezdetén mélyen leszállított áron kaphatók.

A vevőközönség egy látogatás után meggyőződést szerezhet azon közhiedelembe 
ment állítás valótlanságáról, hogy «Nagyváradon nem lehet finom, jó árut kapni», mert 
üzletemben csak legfinomabb árukat tartok felelősség mellett.

Tisztelettel
Lengyel Lajos

' Hat«.;«« irfiLyÁwák

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902 márczius 
Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban — —
Magyarvasutí kölcsön ezüstben
Magyar keleti vasúti államkötvény 1676-551 — 
Magyar KlWtehermenbniiés! kötvény 4% _.
ItHimérési jog megváltási kötvény ................-
Horválh-gzlsvóns’öidtehortamiC«> vűtyeny — 
'Magyar ny»reméuy-so«,nu{y-kObw'n - 
Tíszswhályozásés szecodi sorsjegyek koi-.tia - 
Osztrák 
Osztrák
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista ~ — — ........ -
80 frankos arany (Napoteond'. r, 
Jfó®etbirodalmi márka — — 
Loudon vista — — — — 
20 márkás arsoy — — —

10-én
120.05
97.25

120 -
100 90 
120—
97 25

101 lo
96 59 

196. - 
158 — 
101 5o 
101 35
121 —
98 90 

155.-

71.0.75 
694.

240 15

jAradófc papírban — 
Ára'lék ezüstben —
járadék aranyban — 
korona járadék — 
átlaíusorsjegyek 
magyar bank részvény 
hitelbankréscvénv

SZERKESZTŐI POSTA.

N. I. Nagyvárad. Sorsjegye a főnyereményekre 
ezentúl is játszani fog.

15. Budapest. Szívesen megteszünk az il­
letőnek érdekében mindent, a mit lehel, de mind 
ez nem sokat ér. Helybeli pályázók nagyon sokan 
vannak s igy idegennek kevés kilátása van a meg­
választásra.

A szerkesztésért felelne-

»r. V U C S K I C S G Y U L A
»JmssÖoetMiWrtar nt

’ p sang

I HONI IPARllfö
Egy saját készítésű nagyon szép, masz- 
sziv, faragott diszszel ellátott .

barokk-stilü

jutányos áron eladó.— Ugyancsak több 
rendbeli szobabútorok olcsó árban kap-

hatók

Széles Sándor
műbútorasztalosnál,

SZÉOHÉNYi-TÉR 234-21. sz.
196
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Ul varrógép üzlet
92 év óta a varrógépek minden ágazatát ala-

, kiismerve az elsőrendű SINGER varrógépekből, 
p0Sf a melyeket legkitűnőbbeknek találom, egy a mai 

igényeinek megfelelő

varrógép üzletet
loitam a Zöldfa-uteza Iß. sz. alatt. Midőn

fa helybeli és vidéki n. é. közönség b. tudomá­
sa hozom, egyúttal bátor vagyok szives érdek lődé- 
Xt felhívni a következőkre.
b Raktáron tartok hazai gyártmányú legkitűnőbb 

, ,«ai-rőr/épc'fcet, továbbá különféle valódi Sin­
er kis és nagy karikahajtó, Singer, Wibrating, 

^'kittié Teuton és iparosok részére a legújabb és 
lewzélszerübb »MINERVA« gépeket (mert ezek a leg­
gyorsabbak.) . . . . ......Gép és kerékparrészek, valamint javítás nálam 
a legolcsób árban eszközöltetnek.

A legjobb minőségű elsőrendű SINGER varró- 
ára 80 koronától feljebb, havi és heti részlet­

fizetésre is szolgálom gépeimet.
A t. vevőközönséget biztosítom a legpontosabb 

kiszolgálásról, valamint varrás és himzésbeui díj­
mentes oktatásról.

A n. é. közönség b. támogatását kérve, vagyok 
mély tisztelettel

Rottenburg Sámuel.
Zöldfa-utcza 15. szám.

Papirkereskedés és könyvkötészet!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a már 12 

év óta fenálló könyvkötészetemmel kapcsolatosan egy mai kor igényeinek megfelelő

papirkercskedést
rendeztem be, hol mindennemű

papír-, író-, rajzszerek és névjegyek,
valamint minden e szakmába vágó czikkek a legjobb minőségben raktáron vannak.

A nagyérdemű közönség eddigi jó akarata engedi reménylenem, hogy becses bizalmát 
a jövőre nézve is kiérdemiem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

SCHMIDT GYULA,
könyvkötő és papirkereskedö

Nagyvárad, Bazár-épület (színház-oldali rész).
a^>v««»»»uw<flM!.»»aMW^.w*»Auuz9trc.xruwjt®ewi

Meghívó.
A »Nagyváradi Tisztviselők Fogyasz­

tási Szövetkezeté«-nek 1902. évi márczius 
hó 25. délelőtt 11 órakor Nagyváradon 
Biharvármegye székhazában tartandó évi 
rendes közgyűlésére a szövetkezet tagjait 
tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgysorozata.
[. Az igazgatóság jelentése az 1901.

2. A felügyelő bizottság jelenlése.
3. Az 1901. évi záró számadások 

előterjesztése, a fölmentvény megadása.
i. Az üzleti nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság javaslata a raktár 

kezelés állandósít á s á r ó 1.
(í. Az 1902. évi költségelőirányzat.
7. Elnök, elnökigazgató, 10 igazgató­

sági. 5 felügyelő bizottsági (3 rendes és 
2 póttag) választása.

8. Az alapszabályok 1.5-ik §-ának 7. 
pontja értelmében leendő indítványok.

Az 1901. évi záró számadás a Be­
rettyó vizszabályozó-társulat helyiségében 
megtekinthető.

Nagyvárad, 1902. évi márczius hó 9.
Beöthy László.

szövetkezeti elnök.

Ugyanott két tanuló felvétetik
aa&íá.

-------------------------—

I HOFFER BERTALAN
paplan és matraca különlegességek gyártása 

NAGYVÁRAD, Fő-utcza. (Bazár-épttlet)

au

M ilyen m I ndá s
éri azokat, kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a sa- 
ját műhelyükben, pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnék a valódi, kitűnő 

W- or PAPIAK«! -w -««
Ez a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit 

tud meg, de már későn.
. 2 frt 40 kr.
. B » 60 >

Gloria paplan . . . 3 írt 25 kr.
| Atlasz v. selyem paplan 6 »

. 10 frt. | Valódi gyapjú kásmir .... 10 írt.
Jobb

Gratiőz, kelengye-paplan, atlasz . .
l’aplau-áthuzás jutányosán eívállaltatik.

I Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat
I Tisztelettel HOFFER BERTALAN Fö-utcza, (Bazár-épület).

...•reMSJWßV.TOUa**«*«’

Legmegbízhatóbb vetőmagvak.
w J tisztelt yazdaközönséy szives figyelmébe! “W

“----------------- , ,.......... . Lnmísán hozni" hogy ÜiaÜtHNER ÖDÖN budapesti mag nagykereskedőVan szerencsém a n. é. közönség b. tudomására nozni, nugy
ezégtöl mindennemű legbiztosabb, fajazonos és csiraképes . ,

gazdasági-, vetemény- és virágmagvak
beérkeztek és azokat bármily mennyiségben a leSe^ny |^^’ "XatÍlXn domlwzott, arankamentes, valódi provence i, olasz és

Az állami magvizsgáló re valódi i oberndorK és ickendorfi manu,th és buezok-répa
magyar luczerna, styriai vopoí’ *? . Ui mail-keverék és angol perje. Továbbá mindennemű legszebb és
magvak, a legszebb pázsitnak való skót és franczia ilimag minden%je P aJzdasági csikkekből u. m. :
legmegbízhatóbb faj gy ümölcs és virágmagvak. - Nagy raktárt tartok mmae g o

Vasgálicz, kékkő, szóda, raffia-háncs, ojtóviasz, ojtógyapot, azorin, gepolaj, Creohn, Carbol, Carboleum sth.

GO
CO

Csomagolás ingyen.
Kiváló tisztelettel Ifj. Popper József

Nagyvárad, Főutcza.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Sum

Nyomatat! « Szűnt Lá3zl)-*nynm'iában Nagyváradon.

Telefon 372. szám.

cz>

GO

Megérkeztek!

iTörlssztéses kölcsönt

a legdivatosabb kész női felöltök, fekete és színes 
ruhaszövetek, legizlésesebb fekete és színes sely­
mek, valódi franczia mosókelmék, gyönyörű disz- 
kellékek rengeteg választékban, selyem és más 
divat-blousok és juponok. — Állandó raktár 
legjobb gyártmányú vászon és asztalnemüekben, 
— egész menyasszonyi kelengyék 500— 6000 

koronáig.

ÜZLETI ELV
szigorú szoliditás, pontos előzékeny kiszolgálás, 
minden darab árun a »szabott ar« számokban 
...........—    1 :   ki Írva.,

Ujíiziet! Márczius hó l-enmegnyllltiaistrcziiis i.

Az Első Magyar Versenyáruház
ZÖLDFA-U. (Siern Gyula ezéjj mellett).

Röfös és női divatáruk és ezek különlegességei.
Európa legnagyobb és leghíresebb gyáraiból beszerzett NÖIDIVAT-ÉSRÖFÖS ARUK

Mindenkinek nyerni kell, aki az üzletbe lép! 
1000 drb osztálysorsiegy ingyenI Hallatlan szerencse I

Vidéki héi'lsássakra. 
íöldfoi adókra EEEE 

[szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölesönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József.
■ 68. Budapest, Váczi-köruí 21. szám.

Próbálják meg Hölgyeim! — A szerencse szárnyán jár!

Női ruha szövetekből 
dús választék. Szenzácziós újítás! Vászon és fehérnemüek-1 

bői nagy raktár.

Ingyen! életnagyságu fénykép! Ingyen!
Minden vevőnek, a ki 10 frt értékűt vásárol, bármely átadott fénykép után egy életnagyságu 60 cm. magas művé­

sziesen kiállított hű fényképet készít teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.
Csupán díszes keretért (passe parton) önköltségemet 1 frt 50 kit számitok fel. Ezen életnagyságu ingyen fényképet 

magat sem képes a világ egy müiníézete sem 10 frton alul elkészíteni.
M‘D<\en vevÖDek még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonnt szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ösz- 

szeg nyugtázva .esz. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 forintot tesz ki: vagy 10 forint értékűt egyszerre vásárol, az 
ingyen fényképre jogosan igényt tarthat.

Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.

...  Életnagyságu fényképek kivitele üzletünkben láthatók. ’

Amerikai áruház, Nagyvárad, Fö-utcza (Olasz!), Bazár (színház) épület.
Női Blousokból dús 

választék
Női ruhákat és Blousokat 
mérték után is készítünk.!


